

辽宁省疾病预防控制局

关于报送辽宁省 2024 年世界防治结核病日 宣传活动总结的函

国家疾病预防控制局传防司：

按照国家疾病预防控制局《国家疾控局综合司关于组织开展 2024 年世界防治结核病日宣传活动的通知》（国疾控综传防函〔2024〕63 号）的要求，我省组织开展了 2024 年世界防治结核病日宣传活动，现将活动情况总结报上。

附件：辽宁省 2024 年世界防治结核病日宣传活动总结



附件

辽宁省 2024 年世界防治结核病日 宣传活动总结

2024 年 3 月 24 日是第 29 个“世界防治结核病日”，今年的宣传主题是“你我共同努力 终结结核流行”。为认真落实国家疾病预防控制局《国家疾控局综合司关于组织开展 2024 年世界防治结核病日宣传活动的通知》（国疾控综传防函〔2024〕63 号）的要求，全省结防战线秉承“人民至上，生命至上”的理念，多措并举，动员社会各界广泛参与，全力做好 2024 年世界防治结核病日的宣传活动，倡导全社会关注结核病防治，不断提高健康意识，提倡结核病早防、早诊、早治，共同终结结核病流行。现将活动情况总结如下。

一、高度重视、精心部署宣传活动

省疾病预防控制局第一时间《转发国家疾控局综合司关于组织开展 2024 年世界防治结核病日宣传活动的通知》，并提出细化措施和具体工作要求。各市均制定结核病日宣传活动方案，创新宣传形式，以走进重点单位和重点场所宣传结核病防治知识和措施为核心，营造结核病防治的良好社会氛围。

为切实落实“世界防治结核病日”宣传工作，省疾病预防控制局、省疾病预防控制中心联合朝阳市卫生健康委和朝阳市结

核病防治所，于 3 月 22 日在朝阳市万达广场举办了“2024 年世界防治结核病日”辽宁省宣传活动启动仪式。省疾病预防控制局张烜副局长、省疾控中心卢春明副主任、朝阳市人民政府于鹏飞副秘书长、朝阳市卫生健康委袁媛主任等省市领导以及省市县三级结核病防治工作者、结核病防治志愿者近 200 人参加了现场活动。启动仪式的活动信息在当日《辽宁新闻》中播出。

省疾控局张烜副局长在启动仪式上充分肯定了我省结核病防控工作取得的显著成效，近年来我省结核病的诊疗能力、综合防控手段和治疗管理水平不断提高，结核病医疗保障政策持续完善。特别是在严防严控学校结核病疫情方面，采取了卫生健康和教育等部门联防联控、省市县三级监测预警、跨部门联合督导等多项举措，有效控制了学校结核病疫情的暴发和流行。提出结核病是值得重点关注的公共卫生问题和社会问题，防控和终结结核病，是实施健康中国建设、推进共同富裕、实现中国式现代化的具体举措。要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会及全国两会精神，倡导全社会关注结核病防治，不断提高健康意识，共同终结结核流行，切实维护广大人民群众的身体健康。

二、紧贴实际，扎实开展结核病防治宣传活动

今年宣传活动期间，全省共播出结核病防治相关电视节目 71 次，移动电视端公益广告 43 条，电台广播 43 次；在报纸刊

发宣传文章 14 篇；向广大群众发放宣传画 1.4 余万张，宣传单（折页）36 余万张，科普手册 5.9 余万本，印有“防治结核”标语的洗衣皂、环保袋、面巾纸等小宣传品 12 万份；推送微博、微信 3430 多条，点击量近 12 万；制作标语、横幅 1131 份，宣传板近千块；免费接受群众咨询 9800 多次。

（一）提质增效，省级宣传活动引领示范

省卫生健康委在“健康辽宁”微信公众号发布全省启动仪式活动信息。省疾控中心结核所蒋轶文所长受邀辽宁电视台 3 月 24 日《健康朋友圈》栏目，在省级官方媒体上向全省人民普及结核病健康知识。省疾控中心在“辽宁疾控”微信公众号和省疾控中心官网上分别发布《辽宁省世界防治结核病日宣传活动在朝阳启动》和《全省结核病防治工作稳步提升，向终结结核病迈进》宣传稿。同时，为强化重点行业和重点场所的宣传工作，省疾控中心与辽宁省监狱管理局联合举办了全省监狱系统宣传活动，相关领导和同志参了在辽宁省铁岭监狱的全省监狱系统结核病宣传活动，号召全省监狱与医疗卫生系统密切合作，共同担负预防控结核病流行的责任和义务，确保早发现、早诊断、早隔离、早治疗，避免流行扩散，努力为辽宁监狱事业和全系统传染病防治工作的高质量发展保驾护航。

（二）深入挖潜，积极创做宣传内容

随着新媒体技术的普及，沈阳、朝阳、丹东和辽阳等市结

防工作者纷纷制作新媒体视频在抖音、快手和公众号上进行推广和宣传。朝阳市结防工作人员持续收集创作素材，挖掘自身和志愿者的潜力，编写原创歌曲、结核宣传东北快板、结防知识沙画等优秀宣传作品，既用现代的手法宣传了结核病防治知识，又以喜闻乐见的形式表达了对工作在一线结防工作人员的敬意。一部部宣传作品感染了每一个志愿者，传播了结核病防治知识，受到百姓的普遍好评。

（三）新旧融合，搭建立体化媒体宣传网

各市各级结防机构充分利用传统媒体和新媒体多种宣传手段，形成不同形式交相呼应的立体宣传网格。朝阳、阜新、锦州等市在当地主流纸媒刊登结核病防治知识科普文章，宣传当地结核病相关优惠政策；抚顺、丹东、营口等市结防专家走进电台直播节目为群众答疑解惑；沈阳、朝阳和葫芦岛等市制作3.24世界防治结核病日主题宣传视频在电视台、人民日报新媒体平台、中国交通广播FM99.3视频号进行了播放。沈阳市利用出租车电子屏、地铁车厢及站台屏幕、医疗机构和大专院校及中心商圈大型电子屏展播结核病宣传海报、防治知识和宣传视频，营造了浓厚的宣传氛围。

（四）抓牢基层，充分落实“三位一体”

各市结防专家走进学校和社区开设“健康讲堂”、张贴宣传海报、发放宣传资料等活动，普及结核病常见症状及防治知识，

切实做到关口前移，保护学生和群众健康，受到学生和公众的欢迎，全力创建“无核校园”“无核社区”。大连、抚顺、鞍山、本溪、锦州、阜新、盘锦、朝阳等市利用社区卫生服务中心及医疗卫生机构 LED 屏宣传结核病防治知识。

（五）军地联合，发挥技术优势

在省政府驻京办的组织协调下，营口、盘锦、阜新、本溪等市邀请中国人民解放军总医院第八医学中心专家到各市开展医疗帮扶及大型义诊活动，以“军民共建为百姓，京地携手送健康”为宗旨，营造“军爱民、民拥军”的良好氛围。专家在各市级定点医疗机构出诊、会诊、查房、授课，并下沉到社区卫生服务中心，为就诊的百姓提供更便利、更专业、更权威的诊疗服务，耐心指导就诊人员增强防病意识，自觉培养健康的生活习惯。

三、注重实效，推进百千万志愿者活动

1.各市结防机构组织结核病防治宣传志愿者通过举办专题讲座、海报设计大赛、创作结防知识宣传作品、制作宣传动画、召开主题班会、组织手抄报评比、观看结防宣传片等多种形式宣传结防知识、招募志愿者，针对不同目标人群采取不同宣传方式，开展形式多样的结核病防治宣传活动，进一步推广“结核病百千万志愿者”活动做实做细。

2.丹东市组织多个志愿者宣传团队共同参加在鸭绿江畔的“一步一足迹，共抗结核病”徒步宣传活动，参与人员身穿志愿

者服装，手持“百千万志愿者宣传活动”“结核病防治宣传主题”及各自团队旗帜，向沿途过往群众及游客发放宣传折页及宣传品，面对面宣讲结核病防治知识，使百姓在江边漫步中收获了一份“健康套餐”。

3. 阜新市疾控动员本单位职工、全市志愿者等参与“让志愿服务精神飘扬在朋友圈”活动，动员大家加入结核病志愿者队伍，宣传结防知识，累计 1000 余人次参加活动。

结核病防治宣传工作是一项需要长期持续开展的工作，我省将以“世界防治结核病日”为契机，不断拓展新的宣传形式，拓宽宣传覆盖范围，突出亮点宣传，坚持线上线下宣传相结合，提升志愿者活动的数量和质量，营造全社会关注结核病防治工作的氛围，从而提升公众的健康意识，让健康生活方式、健康知识深入人心，促进终结结核病流行目标的早日实现。